

Несколько словъ объ А. П. Чеховѣ.

2-го июля исполнилось три года со дня смерти одного изъ корифеевъ нашей русской литературы, Антона Павловича Чехова.

Казалось бы, что пѣвецъ линий людей и хмурыхъ сумерекъ русской жизни не долженъ бы быть такъ скоро забыть обществомъ и прессой. А между тѣмъ приходится сть грустью констатировать тотъ печальный фактъ, что многія столичныя газеты и ни одна изъ местныхъ ни словомъ не обмолвились объ этомъ гиганѣ мысли въ день его смерти. Вотъ это-то молчаніе и даетъ мнѣ смѣшность напомнить обществу о лучшемъ и первомъ изображеніи нашей сѣрой жизни въ переднюю эпоху ея упадка.

Теперь, когда вся мыслившая Россія живетъ иной жизнью, чѣмъ при Антонѣ Павловичѣ, когда чувствуется приближеніе чего-то свѣтлого и когда сѣрая, однообразная и будная жизнь начинаетъ выливаться въ лучшія и опредѣленія формы, сожалѣніе о безвредной смерти поэта чувствуется все сильнѣе и сильнѣе.

Теперь уже иѣтъ Чехова, иѣтъ того обитателя общественныхъ недуговъ, обличителя мягкаго, ласковаго и даже съ любовью относившагося къ недостаткамъ своихъ героевъ, которые, начиная съ самого незначительного лица въ какомъ-нибудь небольшомъ разсказѣ и кончая «Тремя сестрами», куда-то стремятся, чѣмъ-то ждутъ, надѣются... Но и только... Дѣйствовать они не могутъ. У нихъ есть порывы, но иѣтъ крылья... Въ этомъ-то неканий крылья, которые бы могли видѣть и измѣнить жизнь людей, и заключается весь трагизмъ душевного разлада героя Чехова. Всѣ они чувствуютъ, что жизнь не такова, что нужно ее какъ-нибудь передѣлать. Но какъ ее передѣлать, они не знаютъ и, благодаря этому, дѣлаются нытиками по идеалу и липивыми людьми. И, все-таки, несмотря на то, что герой Чехова были линиями, имъ всѣмъ была противна пошлисть стадной и безличной жизни. Поэтому они все время ищутъ новые пути.

И и перейду къ предыдущему произведению А. П., о которомъ

и до 1903 года Антонъ Павловичъ не открывалъ своимъ героямъ новыхъ дорогъ, по которымъ они могли бы сѣмъ ити впередъ и не чувствовать себя линиями.

Но съ вступлениемъ ХХ столѣтія подъ вѣяніемъ различныхъ соціальныхъ причинъ, общественная жизнь въ Россіи принимаетъ новое направление; всѣмъ становится ясно, что жизни людей полна обмана, лжи и слишкомъ убога... И вотъ по всей Россіи раздается страстный крикъ: «далъ такъ жить нельзя!»